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Aufgabe 45 (10 Punkte)

a) Bestimmen Sie fiir alle Vektorrdume aus Aufgabe 41 b-f die Dimension, und geben

Sie jeweils eine Basis an.
b) Seien U und V Unterrdume des R mit dimU = 4 und dimV = 7 und Basen

ai,...,as von U und by, ..., b; von V. Welche Werte kann
dim span (61,...,&'4,61,...,67)

annehmen (mit Begriindung)? Geben Sie fiir jeden Fall explizit ein Beispiel an!

Aufgabe 46 (10 Punkte)
Welche Dimension hat der durch die folgenden Vektoren aufgespannte Unterraum des R,
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Aufgabe 47 (10 Punkte)

V= span(l,sinz, cosz) ist ein Unterraum von C([—m,x]) mit dimV = 3 (vgl. Aufga-
be 43). Sei L : V' — V definiert durch L(f) = f” + f. Sind die Mengen

Ur={feV|L(f)=0} ud Uy:={geV]|3[feVmitL(f)=g}

Unterrdume von V7 Geben Sie ggf. die Dimension und eine Basis an.

Aufgabe 48 (10 Punkte)
Uberpriifen Sie, ob durch (-, -) jeweils ein Skalarprodukt auf V definiert wird!
a) V=R (ab)=d b= ab b) V = R3, (@,b) = a1by + Sagby + 2asbs
j=1
) V =R% (@,b) = arby + arby + ashy + ash d) V =R2, (a@,b) = arby — azby

e) V =R2 (a@,b) = aiby + arby + asby + 2asb,

HINWEIS: Die Eigenschaften (S1) und (S2) kénnen Sie fiir alle Aufgabenteile gleichzeitig
zeigen, denn alle Abbildungen haben die Form (@, b) = >, > ) pjka;by mit pg; = pj.

Frohe Weihnachten und einen guten Rutsch ins neue Jahr!



